

УДК 630\*3

*Г.В. Давыдова, М.И. Тагиев, А.А. Леонтьев*

Байкальский государственный университет, Иркутск, email: mixail.tagiev@mail.ru

## **ИНФОРМАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА В ЛЕСОЗАГОТОВИТЕЛЬНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ: ПОНЯТИЕ И СОСТАВ**

**Ключевые слова:** бизнес-процесс, формальная экономика, неформальная экономика, информальная экономика, скрытая экономика, состав элементов, лесозаготовительная промышленность.

Сложившаяся институциональная структура в лесозаготовительной промышленности способствовала росту масштабов информальной экономики и регулярно поддерживала её состояние. Как особо значимое обстоятельство выделяется то, что экономические субъекты в различных странах вынуждены сталкиваться со слишком высоким уровнем налогов, несовершенной системой стимулирования работников, не всегда оправданным ростом количества регламентаций, стандартов в области организации охраны труда и требований по заполнению все более широкого круга форм отчетности по различным направлениям о проделанной работе и т.п. Представляется, что информальная экономика в лесозаготовительной промышленности участвует в формировании предложения и спроса, причем не только на потребительские блага, но и на факторы бизнеса, то есть технические средства, сырье и рабочую силу.

*G.V. Davydova, M.I. Tagiev, A.A. Leontyev*

Baikal State University, Irkutsk, email: mixail.tagiev@mail.ru

## **INFORMAL ECONOMY IN THE LOGGING INDUSTRY: CONCEPT AND COMPOSITION**

**Keywords:** business process, informal economy, informal economy, hidden economy, formal economy, composition of elements, logging industry.

The established institutional structure in the logging industry contributed to the growth of the informal economy and regularly maintained its condition. As a particularly significant circumstance, it stands out that economic entities in various countries are forced to face too high a level of taxes, an imperfect incentive system for employees, not always justified growth in the number of regulations, standards in the field of occupational safety and requirements for filling out an increasingly wide range of reporting forms in various areas on the work done, etc. It seems that the informal economy in the logging industry participates in the formation of supply and demand, not only for consumer goods, but also for business factors, that is, technical means, raw materials and labor.

Социально-экономические изменения, происходящие в последние годы в странах, вызывают повышенный интерес к экономике, в частности, к явлению, выходящему за рамки традиционного формального направления – неформальной и информальной экономике. В связи с этим экономическая наука, уделяя особое внимание исследованиям неформальной и теневой экономической деятельности, пришла к выводу, что предприниматели в лесозаготовительной промышленности изучают возможные незаконные механизмы ведения бизнеса через свой личный опыт, учась друг у друга, причем законы РФ не являются фактором противоречия [1 с. 107]. В мире проводится большое количество различных мероприятий, где происхо-

дит обмен опытом в бизнесе по интересующим темам. Отличительная черта таких мероприятий – неформальный характер взаимодействия партнеров. Происходит обмен опытом и знаниями, где мероприятия являются хорошей иллюстрацией ведения неформального бизнеса, происходящего в формальной экономической системе. При этом к предпринимателям – партнерам выдвигаются требования, связанные с их порядочностью и обязательностью, поскольку нарушения формальных деловых отношений усиливают степень неопределенности в деятельности предпринимателей [12 с. 16]. Это является одной из самых острых проблем в формировании отношений в бизнесе. В результате исследования уточнены тео-

ретические и деятельностные аспекты особенностей неформальной экономики современной России, повлиявшие на состояние бизнеса. Введено авторское определение «информальной экономики», имеющей самостоятельное значение в функционировании бизнеса, позволившее выявить проблему между партнёрами в бизнесе. Научная новизна данных результатов заключается в системном выделении главных особенностей отечественной неформальной экономики в лесозаготовительной промышленности и обосновании её состава, отсутствующих или недостаточно раскрытых в научных исследованиях элементов. Систематизация имеющихся в научной литературе понятий, касающихся определения неформальной экономики, позволила нам выявить ряд её особенностей. Это, в свою очередь, способствовало более четкой интерпретации выводов, сделанных авторами исследования. Практическая значимость исследования заключается в том, что разработанное определение может стать отправной точкой для совершенствования нормативных правовых документов, регулирующих реализацию экономических проблем на федеральном и региональном уровнях. Определение понятия неформальной экономики, выявление её форм позволит субъектам принимать более обоснованные управленческие решения, направленные на повышение результативности работы в лесной отрасли. Значимость данного исследования ориентирована на сближение экономических интересов субъектов в отраслевом разрезе. Результаты исследования могут быть использованы в учебном процессе и экономической деятельности бизнеса.

**Цель** исследования является раскрытие сути и происхождения понятия неформальной экономики, её особенностей и роли снижения уровня в лесозаготовительной промышленности.

**Материал и методы исследования:** для решения задачи в процессе представленного исследования использовались методы определения экономической эффективности повышения качества бизнеса за счет совершенствования институциональных отношений в нём.

### Результаты исследования

Неформальная экономика – это своего рода целенаправленный или сертифицированный бизнес-процесс, носящий «общежитийский» характер в формальной экономической деятельности, реализующийся за счет «обходных путей» в принимаемых законах. Формальная экономическая деятельность представляет собой долгосрочную программу по развитию отрасли и подтверждается совокупностью законодательно установленных прав, в частности, правом заниматься официальной экономической деятельностью. Основанием для ведения деятельности являются законы страны. Основным признаком неформальной экономики – это отсутствие единых и стандартных требований или документальных подтверждений к ведению данного вида экономической деятельности. Соответственно, если теневая экономика происходит за рамками закона, то неформальная экономика – в рамках закона. Неформальная экономика является составной частью внезаконной экономики. В настоящее время единого общепринятого универсального понятия внезаконной, теневой, нелегальной, незаконной, неформальной и т.д. экономики не сформулировано. Многообразие позиций обусловлено, как правило, различиями в характере решаемых авторами теоретических и прикладных задач, а также в методологии и методике исследования [7]. Внезаконная (теневая) экономика – сфера, в которой экономическая деятельность осуществляется вне рамок закона [8]. Впервые понятие «внезаконная экономика» появилось в научных трудах в XX веке. Ее исследовал в книге «Иной путь» (1995 г.) перуанский экономист Эрнандо де Сото (1941 г.р.), один из ведущих публичных интеллектуалов, «глобальный гуру неолиберального популизма» (Davis 2006: 79) [5].

Основной причиной ведения неформальной экономической деятельности в бизнесе являются высокие налоги, транзакционные издержки, связанные с действием государства в рамках закона. Она происходит в рамках экономических законов и отличается реализацией идей по взаимодействию деятельности бизнеса с государством. Подходы государства к оценке и решению проблемы

неформальной экономической деятельности в ЛЗП, которые существуют в отраслевом разрезе, не соответствуют заявленным требованиям из-за некоторых проблем. Это подтверждается существующим высоким уровнем незаконных рубок в ЛЗП и связано:

– во-первых, с существующей непрозрачной информацией о незаконных рубках (статистика и т.д.). Неточная статистика о незаконных рубках приводит к принятию ошибочных управленческих и экономических решений по развитию и усовершенствованию ЛЗП. Из этого следует, что некорректная оценка размера незаконных рубок не может не отразиться отрицательно на результатах работы всей отрасли, и поэтому практически все принятые Стратегии решения в лесной отрасли выполняются не на 100%, а лишь на 50-60%.

– во-вторых, проблема заключается в низком качестве деятельности институтов лесных отношений, то есть экономическая деятельность между владельцем леса (государством) и бизнесом (лесозаготовительными предприятиями) не регулируется должным образом. Бизнес в лесном хозяйстве (арендатор) в настоящее время не выполняет свою функцию участника рыночных отношений как субъект, поскольку убывает качественный и ценный лес, хвойный состав, площади и т.д. Вследствие этого продуктивность расчетной лесосеки у владельца леса (государства) стремительно снижается. В этом ключе мы рассматриваем аренду лесного участка под лесозаготовительную деятельность. В первую очередь, даем характеристику государственной собственности (лесных ресурсов) и показываем, как в результате нерационального использования лесные площади и ресурсная база у арендодателя ухудшается. Это снижает производительность, следовательно, ограничиваются возможности государства, усложняется деятельность арендаторов и снижается коэффициент использования лесов, тем самым уменьшается объем поступлений денежных средств в бюджет. Если рассматривать эффективность аренды в рыночных отношениях, то мы замечаем большие недостатки в работе государственных структур, которые тормозят темпы развития ЛЗП

с целью подзаработать в этом процессе. С целью понять специфику неформальной экономической деятельности ЛЗП и определить, что требуется для формирования метода борьбы с ней, чтобы лесозаготовитель (арендатор) показал больше дохода или объем заготовленной древесины для увеличения дохода в бюджет, мы на примере ЛЗП Иркутской области убедились, что там, где есть большие объемы заготовки, есть и большие объемы незаконных рубок, из которых:

– первая и небольшая часть легализуется;

– вторая часть остается в тени, перерабатывается или растаскивается разными способами.

Мы показываем на примере Иркутской области, потому что это лесной регион и здесь древесины заготавливается больше, чем во всех других регионах. В лесничествах Иркутской области в 2020 году заготовлено 30,9 млн. м<sup>3</sup> древесины, в том числе по договорам аренды лесных участков – 28,4 млн. м<sup>3</sup>.

Специфика неформальной экономики во многом совпадает с теневой экономикой. Она нарушает рыночную и налоговую систему, негативно воздействует на денежно-кредитный механизм и состояние государственных финансов, подрывает конкурентные отношения [11 с. 117]. Существенная черта неформальной экономики, отличающая ее от теневой экономики, в том, что она позволяет реализовать необходимую потребность во благо человека с помощью организованных пробелов в законе, не нарушая правила игры, что в результате приводит к росту уверенности руководителя в безопасности экономической деятельности его фирмы. Основное отличие неформальной экономики от теневой заключается:

а) в ее полной подчиненности законодательству страны, то есть деятельность, направленная на обогащение бизнеса, включает больше формальные экономические отношения;

б) неформальная экономика имеет возможность компенсировать неофициальные затраты. Это вызывает особый интерес у руководителей бизнеса [4 с. 468]. Неформальная экономика существует из-за отсутствия объектив-

ной информации (оценки) о лесозаготовительном участке (бонитет, запасы и состав леса, размер участка и т.д.). Чтобы добиться этого результата, нужно видеть лазейки в функциях Министерства лесного комплекса и удалить их у структуры, создающей благоприятные условия для развития информальной экономики на законодательном уровне. Выполнение вынужденных функций (лесоустроительные работы, таксация, строительство дорог, мостов и т.д.) арендаторами вместо государственных структур говорит о том, что государство по отношению к бизнесу поступает нечестно и не выполняет свои обязанности, тем самым создает условия и/или провоцирует арендаторов уходить в тень. С другой стороны, бизнес принимает эти условия добровольно, зная заранее объем сверх заготавливаемого леса и возможность его рубки с учетом даже тех затрат, которые он понесет. То есть бизнес просчитывает свою выгоду заранее. Следовательно, можно сделать вывод о том, что информальная экономика в лесозаготовительной промышленности в определенной степени действует анонимно, но в границах лесозаготовительного участка.

Для исследования информальной экономики в лесозаготовительной промышленности с точки зрения обеспечения успехов в снижении её размера очень важным представляется

продуманное структурирование составных элементов экономики бизнеса. С учетом отмеченного, в общей структуре современной информальной экономики в промышленности целесообразно, на наш взгляд, выделять лишь три следующие основные группы. (см. рис. 1).

Как видно из рисунка 1, в качестве первой подсистемы современной информальной экономики следует выделить скрытую экономику, играющую особую роль в лесозаготовительной промышленности. В некоторых экономических источниках ее принято определять как «нерегистрируемая экономическая деятельность» по производству обычных товаров и услуг, представленная, в основном, мелкими и мельчайшими предпринимательскими единицами» [6 с. 304].

Информальная экономика осуществляется в жизнедеятельности частного бизнеса и государственных предприятий. Руководитель в информальной экономике лесозаготовительной промышленности как личность в экономической деятельности является важнейшим инструментом и гарантом успешного развития бизнеса. Надежность бизнеса стала определяться не только финансовыми достижениями, но и его готовностью решать проблемы социального характера и отрицательного влияния на окружающую среду и ее восстановления [10. с. 242].



Рис. 1. Состав внезаконной (теневой) и информальной экономики в ЛЗП

Примечание: составлено авторами.

В то же время вполне очевидна ограниченность возможностей неформальной экономики в лесозаготовительной промышленности: она существует бессистемно, не замечается официальными органами и базируется в экономике отрасли, которая неизбежно ограничена границами лесного участка. Поскольку неформальная экономика оказывает существенное влияние на социально-экономические процессы, ее, на наш взгляд, недостаточно определять просто как сферу «согласования позиций индивидов по вопросу общественных благ» [9 с. 416]. Такое определение просто констатирует факт существования неформального сектора экономики, не раскрывая его природы и роли в современном обществе. Для того чтобы отразить в понятии данного явления отмеченные обстоятельства, предлагаем следующее определение, поскольку в экономических анализах понятие «неформальная форма экономической деятельности» применяется впервые:

Неформальная форма экономической деятельности – это совокупность способов извлечения не учитываемой выгоды и присутствующий сектор в экономике страны, масштабы и активность которого находятся в обратной зависимости от состояния дел в хозяйстве за пределами стандартных подходов. Неформальная экономика, формирующаяся непосредственно за счет влияния государственных чиновников, принадлежит внеинституциональной форме социальной жизни. Институциональные изменения в лесозаготовительной промышленности определяются государственной политикой. Политика и деятельность некоторых отраслей экономики также оказывает влияние на состояние лесного сектора России [3 с. 286]. Это способствует повышению транзакционных издержек. Различны взгляды ученых на решение подобных научных проблем в этой области [2 с. 432].

Наряду с положительными функциями, выполняемыми неформальной экономикой, на наш взгляд, необходимо выделять широкий круг негативных последствий влияния неформального сектора на развитие экономики и общества [12 с. 14; 9 с. 416]. Например, занятость в неформальной экономике «по-

рождает ряд социально-экономических проблем, сдерживает экономический рост государства и представляет собой нерациональное отвлечение ресурсов» [13 с. 64].

Размеры неформальной экономики в лесозаготовительной промышленности зависят от качества государственного управления. Масштабы и активность неформального сектора увеличиваются в периоды (в условиях) экономического неблагополучия и/или при низком качестве государственного управления и сокращаются в периоды экономических подъемов и /или при высоком уровне хозяйствования. Между тем, чем значительнее доля неформального сектора в экономике страны, тем важнее для государства объективный учет отмечаемого обстоятельства. Отмеченная авторами в данном определении «обратная зависимость» неформальной экономики от состояния дел в стране играет, на наш взгляд, важную роль в раскрытии социально-экономического значения данного явления для общества. Именно в связи с отмеченной обратной зависимостью социально-экономическую роль неформальной экономики в лесозаготовительной промышленности можно, на наш взгляд, охарактеризовать следующим образом: неформальная экономика в лесозаготовительной промышленности внешне выступает как своеобразный стихийно формирующийся встроенный социально-экономический стабилизатор, который «амортизирует» недоработки официальной экономики (например, когда она оказывается неспособной удовлетворить какие-то виды общественно необходимого спроса) и смягчает проблемы официального рынка труда (например, когда он неспособен обеспечить в необходимых объемах и направлениях занятость населения или достаточные уровни доходов работающему населению). Но, как правило, неформальная экономика относится к таким разновидностям общественных явлений, характер влияния которых на общество очень сильно зависит от масштабов и продолжительности сроков их действия. А именно: чем эффективнее и длительнее неформальная экономика в лесозаготовительной промышленности выполняет свои амортизационные смягчающие

функции, тем более она может замедлять развитие и дестабилизировать национальную экономику в целом.

### Выводы

Признавая необходимость ведения борьбы с теневой экономикой в лесозаготовительной промышленности при ее чрезмерном разрастании, исследователи и государственные органы, на наш взгляд, не всегда уделяют должное внимание такому важному специфическому обстоятельству, как высокая вероятность возникновения достаточно острой негативной экономической и социально-психологической реакции общества на намечаемые и реализуемые в соответствующем направлении шаги государства.

Для борьбы государства с информальной экономикой в лесозаготовительной промышленности, в первую очередь, необходимо объективно и совершенно четко качественно изменить определение смысла этой борьбы. А именно: бороться государство должно «с самим собой». Имеется в виду борьба государства с теми накопившимися «недостатками», «недоработками» в сформированном официальном законодательстве и в фактически сложившихся неофициальных нормах, правилах, по которым реально живет общество. Именно эти «недоработки» государства позволяют части экономических субъектов соответствующих отраслей спокойно функционировать в бизнесе.

### Библиографический список

1. Барсукова С.Ю., Радаев В.В. Неформальная экономика в России: краткий обзор // Экономическая социология. 2012. Т. 13. № 2. С. 107.
2. Барбина Н. Лингвоэкологический аспект исследования топонимической лексики Прибайкалья // Вопросы теории и практики журналистики. 2018. Т. 7. № 3. С. 432.
3. Богомолова Е.Ю., Давыдова Г. В. Влияние плотности лесных дорог на объем и качество лесопромышленных и лесохозяйственных работ // Известия Иркутской государственной экономической академии. 2016. Т. 26, № 2. С. 286.
4. Жмуров Д.В. Кибержертва: особенности классификации // Всероссийский криминологический журнал. 2022. Т. 16, № 4. С. 468.
5. Карбаинов Н.И. Проблема прав собственности в работах Эрнандо Де Сото: критический обзор // Журнал социологии и социальной антропологии. 2017. Том XX. № 1 (89). С. 182-190.
6. Косова Р.А. Экономическая теория: учеб. пособие. Тула: Изд-во Тульского гос. ун-та, 1998. 304 с.
7. Никитина И.А. Теневая экономика: понятие и структура // Вестник Омского университета. Серия «Право». 2007. № 1 (10). С. 120-126.
8. Олейник А.Н. Институциональная экономика: учеб. пособие. М.: ИНФРА-М, 2002. 161 с.
9. Олейник А.Н. Институциональная экономика: учеб. пособие. М.: ИНФРА-М, 2002. 416 с.
10. Сорокина Е.М. Организационные аспекты подготовки отчетности как источника информации для оценки финансового состояния бизнеса // Известия Байкальского государственного университета. 2022. Т. 32, № 2. С. 242.
11. Тагиев М.И. Теневая экономика и её влияние на развитие общества // Сборник материалов Российской цивилизация: История, Проблемы, Перспективы: материалы XX межрегиональной молодежной научно-практической конференции. Издательство: ООО «Издательство Оттиск» (Иркутск), 2018. С. 115-119.
12. Фаррел Д. Скрытые угрозы неформальной экономики // The McKinsey Quarterly. 2004. № 3. С. 14.
13. Химченко А.Н., Дектярев С.В. Неформальный сектор экономики: занятость в неформальном секторе экономики // Общество, экономика, управление. 2021. Т.6. № 2. С. 64.